
Psi na vodítku, kteří se při setkání s jinými psy promění  
v zuřícího Ramba nebo ve chvějící se uzlíček nervů,  
jsou velmi častým jevem, přičemž trpělivost svých pánů  
a paniček natahují pořádně na skřipec.

V této knížce je vysvětleno, v čem spočívá mechanismus  
agresivního chování psů, jaké jsou jeho projevy, a současně  
jsou tu poskytnuty rady a konkrétní návody, jak a co trénovat, 
aby si pes a jeho majitel společné vycházky konečně užívali 
v pohodě.
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Po této zkušenosti si dáte dohro-
mady: úzká cesta + naproti vám jdoucí 
cizí člověk = to je špatné.

K  tomu se ještě připojí poznání, že 
váš přítel, nehledě na vaše pokusy, vás 
do této situace vnutil. Že z  toho ne-
máte dobrý pocit, nebo ano?

Z pohledu psa by se tato situace ode-
hrála právě tak, jenom ono „Hej“ by 
bylo vyjádřeno štěkotem a  vrčením. 
Naši psi se vždy v případě pochybnosti 
nechají vést svými pocity a emocemi. 
To, jak reagují, mají za správné. Hledají 
východisko ze situace, která je pro ně 
hrozbou a bohatou na kon� ikty. 

Chceme-li našim psům ukázat, jak by 

se měli při setkání s lidmi nebo psy na 
vodítku počínat, máme jen málo mož-
ností: buď na psa vyvíjíme tlak a nepři-
stupujeme na jeho potřeby ani pocity, 
nebo mu ukážeme řešení, jak z nebez-
pečné situace vyváznout se zdravou 
kůží – férově a s pochopením, přimě-
řeně k rychlosti toho, jak rychle se učí 
člověk a pes.

Moje fenka byla na vodítku agresivní. 
A já i ona jsme musely na sobě hrozně 
moc zapracovat, než jsme konečně 
mohly spolu jít normálně na vycházku 
a už se víc nedávat na úprk před kaž-
dým cizím psem.

ÚVOD

Představte si, že jdete s přítelem po ulici a proti 
vám kráčí cizí člověk. Cesta je úzká a vy máte jen 
taktak možnost, abyste se vyhnuli. Ten cizí člověk 
kráčí rychlými kroky prostředkem přímo k  vám, 
nalevo ani napravo není místo a  upřeně na vás 
zírá. Máte nepříjemný pocit a chtěli byste z této si-
tuace uniknout, ale váš přítel vás nepustí a drží vás 
pevně za ruku. Jít pryč je tedy vyloučeno!

Cizinec je stále blíž a  blíž a  nakonec je těsně 
u vás, vrazí do vás a vy jeho chování komentujete 
naštvaným a vystrašeným „Hej!“
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Z vlastní zkušenosti vím, jak se někdo 
cítí, když jeho pes na vodítku vyvádí 
jako zběsilý a  nic a  nikoho už kolem 
nevnímá. Pak už zkouší chodit ven jen 
tehdy, kdy na ulici snad už nenatrefí na 
žádné lidi popř. psí duši.

Tak tomu ale být nemá a nemusí …

Chtěla bych vám touto knížkou uká-
zat možnost, jak vašemu psovi pomoci, 
aby kolem jiných psů procházel na vo-
dítku uvolněně a bez běsnění – a to vše 
bez použití nátlaku, naopak se spous-
tou legrace kolem pro obě zúčastněné 
strany.

Tato kniha pojednává o  výcviku na 
odstranění agrese na vodítku vůči 
jiným psům nebo také vůči lidem pro-
střednictvím metody pozitivního posi-
lování.

Je sestavena tak, že si osvojíte veš-
keré potřebné informace o  pozadí 
chování psů a seznámíte se i s náčiním 
užitečným pro trénink.

Mnoho zábavy při čtení této knížky 
a při trénování vašeho psa vám přeje

Vaše Sabrina Reichel
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Pokud se psi dostanou do kon� iktní 
situace, reagují na to takovým chová-
ním, které jim většinou přinese úspěch. 
A kterou strategii chování zvolí, to zá-
visí na předchozích zkušenostech, na 
charakteru psa, na protivníkovi a cel-
kovém emočním a zdravotním stavu. 

Přesto mají psi vždy jen čtyři mož-
nosti, jak na kon� ikt reagovat:

Agresivní chování patří do repertoá-
 ru chování každého živého tvora. Je 
geneticky pevně zakódováno a zajiš-
ťuje jedinci přežití.

Agresivní chování má vždycky ně-
jaký důvod a objevuje se, když se pes 
musí bránit vůči nějaké hrozbě nebo si 

chrání nějaký zdroj. Co je tou hrozbou 
a co je oním zdrojem, o tom rozhoduje 
každý pes vždy sám a závisí to na ně-
kolika faktorech.

Zvnějšku lze hrozící agresi vizuálně 
rozpoznat podle změn v chování psa, 
mezi něž patří:

• vysoko nesený, tuhý ocas
• toporná chůze
• fi xování

• výhružný štěkot
• cenění zubů

• vrčení
• chňapání
• kousání

Avšak u psa nedochází ke změně jen 
po vnější stránce, agresivní chování 
doprovází vždycky změna i  v  jeho 
nitru: projevuje-li se pes agresivně, 
jsou s tím spojeny vždycky pocity jako 
vztek, frustrace nebo strach.

strnulý postoj 
na místě

boj, 
útok

spouštěcí 
situace

útěk

přeskokové chování

situace

AGRESE
- co to je?
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Projevuje-li se pes agresivně jak na vo-
dítku, tak bez něj vůči jiným psům a/nebo 
lidem, nehovoříme o  vodítkové agresi. 
Tady by se mělo radikálně zapracovat na 
zlepšení jeho sociálního chování.

Prosím vezměte na vědomí!
Agrese je u  psa projevem zcela normál-
ním a  do běžného repertoáru jeho cho-
vání patří. Je to způsob komunikace, jímž 
pes svému protějšku sděluje, aby se držel 
v patřičné vzdálenosti, nebo tím prosazuje 
vlastní zájmy.

Souhrnně: agresivní chování
Agresivní chování je běžnou strategií, jak 
reagovat na kon� ikt.
Agresivní chování patří do normálního 
repertoáru psího chování.
Příčinou agrese mohou být strach, vztek 
a frustrace.

Vodítková agrese – 
co je to?
O  vodítkové agresi hovoříme tehdy, 
pokud si pes vedený na vodítku vůči ji-
nému psovi počíná agresivně, zatímco 
když volně pobíhá, ukazuje normální 
komunikační a sociální chování.

Ve většině případů je agrese na vo-
dítku namířena proti soukmenovcům. 
Může směřovat také proti člověku, 
avšak s tímto chováním se setkáváme 
daleko vzácněji.

Vztek, protože pes nemůže něco mít 
nebo je neustále vynervovaný.

Frustrace, protože pes nedokáže kon-
trolovat své impulzy.

Strach o  svou vlastní bezpečnost 
nebo o zdroj něčeho.

Základem agresivního chování jsou 
tedy emoce a  pocity, přičemž obojí 
má společné jedno: jsou vyjádřeny ne-
gativně.
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Vodítková agrese nepadá jenom tak 
z čistého nebe. Většinou se agresivní 
chování na vodítku začne projevovat 
nenápadně, plíživě, avšak postupně 
stále intenzivněji.

Příčinou vodítkové agrese 
mohou být…

… chybné asociace, 
které si pes vytvoří

Představte si následující situaci: 

Jdete se svým psem na vodítku na pro-
cházku a potkáte nějakého jiného pro-
cházejícího se člověka se psem. Váš pes 
by se k  němu rád rozeběhl, avšak vy 
chcete prostě pokračovat dál v chůzi 
se psem na prověšeném vodítku. Rádi 
byste zároveň vašemu psovi sdělili, že 
jeho táhnutí je nežádoucí – a tak jed-
nou mocně škubnete za obojek.

Co se odehraje v mozku psa:

Váš pes našel soukmenovce a chtěl by 
s ním navázat kontakt. Vidí jiného psa 
a zrovna v tom momentě pocítí bolest 
způsobenou škubnutím vodítka.

Pokud se to stává častěji, spojí si to 
takto:

Když jsem na vodítku a vynoří se cizí 
pes, pak jeho přítomnost znamená 
něco nepříjemného.

Pes si tedy cizího psa na vodítku 
spojil prostřednictvím klasického 
podmiňování s  něčím negativním. 
Následkem toho bývá často agrese na 
vodítku, neboť váš pes by si rád držel 
daleko od těla toho, kdo přivolal něco 
nepříjemného.

 … frustrace

Vyskytne se vždy dostatek situací, 
při nichž se svým psem na vodítku 
potkáte jiné psy. Ne vždy je možné, 
aby se psi navzájem pozdravili, ať už 
z  výchovných (výcvik ve vodění na 
vodítku), zdravotních (psincový kašel 
neboli tracheobronchitida apod.) nebo 
zcela všedních důvodů (nedostatek 
času majitele psa, ruch na ulici).

Pokud má pes připoutaný na vo-
dítku opakovaně potřebu navazovat 
kontakty s  jinými psy a  toto mu není 
dovoleno, velmi rychle se u  něj vy-
vine frustrace. Ta je stále větší, až na-
stane okamžik, kdy pes ponechá této 
frustraci volný průběh: začne naříkat 
a  štěkat a  cloumat vodítkem, jakmile 
mu cestu zkříží nějaký pes.

AGRESE?
Jak vzniká
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Avšak nejen při těchto setkáních v kaž -
dodenním životě vzniká frustrace, 
nýbrž také v  případě nesprávného 
vedení skupin psů při hrách. V klasicky 
zaměřených psích školách bývají psi 
při svých hrách ponecháni sami sobě 
a smí se spolu bez zábran vydovádět.

Naučí se při tom spojení pes = hra.
Pokud však někdo s  takovým psem 

pak na vodítku potká jiného psa mimo 
tyto herní hodiny a  v  tom momentě 
pes nesmí navázat kontakt, je to pro 
něj nepochopitelné a  výsledkem je 
frustrace.

 

… individuální odstup

Každý živý tvor si střeží svůj určitý 
individuální odstup od jiných tvorů, 
který potřebuje, aby se cítil bezpečně 
a dobře.

Psovi uvázanému na vodítku a/nebo 
na příliš úzké cestě bývá znemožněno 
tento individuální odstup si uchovat, 
neboť ho často jiní psi či lidé narušují.

Pes uvázaný na vodítku musí tak vět-
šinou jít k jinému psovi čelně, vyhnout 
se není možné. V tomto případě nejde 
u  psů o  žádné přátelské přiblížení se 
a  výsledkem může být agresivní jed-
nání vůči jeho soukmenovci.

 … negativní zážitky

Jeden negativní zážitek stačí k tomu, 
aby se chování změnilo natrvalo.

Představte si tuto situaci:

Jdete se projít, psa máte na vodítku 
a najednou zčistajasna vyběhne z  le-
síku cizí pes a  vašeho čtyřnohého 
přítele napadne. Ten nemůže utéci, 
protože mu v tom brání vodítko, rov-
něž tak těžké pro něj je se bránit. Ta-
kový zážitek se mu vryje do hlavy 
hodně hluboko.

Při každém novém setkání s nějakým 
cizím psem se nyní může stát, že se 
tento zážitek prodere opět na povrch. 
Váš pes by se nyní nejraději choval vy-
hýbavě, avšak vodítko mu v tom brání. 
Jedinou pro psa logickou reakcí je: nej-
lepší obranou je útok.

Caspar je frustrovaný – vodítko mu brání 
v tom, aby se pozdravil s jiným psem.
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